

大国点名 请您答“到”

11月1日第七次全国人口普查登记工作将正式启动



□本报记者 李涛

大国点名,没你不行!十年一次的全国人口普查与每一位公民息息相关。10月11日,第七次全国人口普查入户摸底工作开始,西海岸新区的普查员们走街串巷、逐门逐户进行摸底。11月1日,普查标准时点,普查员将正式入户开展登记工作,目前,普查员正在进行最后阶段的普查摸底任务。近日,记者跟随隐珠街道双珠路社区人口普查员入户摸底,揭秘第七次全国人口普查的幕后工作。

摸底>>

居民对普查配合度较高

今年30岁的宋倩是双珠路社区的一名网格员,也是一名人口普查员。采访当天下午,宋倩佩戴好口罩,身穿普查员红马甲,手提第七次全国人口普查手提包,来到珠海一区19号楼进行人口普查入户摸底。在每个单元门口处,记者还看到了早早就张贴好的普查员信息表。

来到珠海一区19号楼一单元202户门前,宋倩敲门,亮出人口普查员证,向住户潘大叔说明来意后,戴上鞋套入户摸底。

“大叔,这房子多少平方米?”“您的学历是?”“有没有和您在一个户口本上,但是人不在这住的?”……宋倩依次登记了居民姓名、身份证号码、受教育程度、职业、迁移流动、婚姻生育、住房情况等第七次全国人口普查所涉及的内容,整个过程只用了不到10分钟。

“因为平时就从事社区工作,对网格内的居民情况比较了解,在入户访问的时候,大家对我比较放心。”谈到如此高效的工作效率,宋倩告诉记者。

“我们街道的人口普查指导员主要由社区工作人员和网格员组成,大家对社区情况比较了解,便于开展工作。从整体来看,社区居民对人口普查的配合度还是比较高的。”隐珠街道办事处第七次全国人口普查领导小组办公室主任徐宗超告诉记者。

难题>>

新小区空户比较常见

11月1日开始,人口普查进入正式登记阶段。虽然从整体来看,社区居民对人口普查的配合度比较高,但普查员在入户摸底工作中也遇到了不少难题。



人口普查采取电子化方式开展普查登记。 □记者 李涛 报道

“虽然开展人口普查之前,进行了大力宣传,但是仍然有少数居民不配合。”宋倩说,第七次全国人口普查涉及的内容比较详细,有些信息属于个人隐私,居民在填报时顾虑比较多,“存在多处住房、离婚等情况的居民,会担心人口普查会影响自己利益,有所顾虑。”宋倩说道。

第七次全国人口普查采用按现住地登记的原则,每个人必须在现住地进行登记。普查对象不在户口登记地居住的,户口登记地要登记相应信息。此外,空户也是人口普查入户摸底遇到的常见难题,“空户比较常见的是一些新小区,而且有的居民工作时间与普查员上门时间存在冲突,对此,我们的普查员一般是上午梳理普查对象,下午对前一天通过电话预约的居民开始逐户走访。晚上6点至9点是普查员主要上门的时间,这时候居民大部分都在家。”徐宗超介绍。

“作为人口普查员,我将扎扎实实做好每一户的摸底、登记工作,做到不漏户、不漏人、不漏项,确保普查信息真实准确完整,同时,对居民的信息进行保密。”宋倩承诺。

变化>>

电子化采集可自主填报

“与之前相比,第七次全国人口普

查的最大变化,是实行电子化采集,通过小程序填报信息,住户可以自主填报。”宋倩说道。

“我们入户摸底时会咨询普查对象要不要自主填报,如果住户选择自主填报,我们会通过微信小程序生成一个二维码,让住户自行扫描填报。”宋倩告诉记者,大部分住户都会选择普查员通过小程序填报信息,也有年轻的住户会选择自主填报。

徐宗超告诉记者,过去普查登记主要以普查员入户填写普查表的方式进行,普查登记完成后,将普查表上的信息录入到计算机中,这样不仅需要投入大量的人力、物力,还容易在录入过程中产生误差,一定程度上影响了数据质量。“第七次全国人口普查应用了更加智能化、高效率的电子化普查登记方式,普查员可快速完成普查对象相关数据的采集和实时上传,全面提升普查工作效率和普查数据质量。”徐宗超说道。

宋倩给记者演示了填报人口普查信息的基本流程,通过手机打开企业微信,点击工作台里的第七次全国人口普查数据采集小程序,就可以填报人口普查数据。有自主申报意愿的普查对象,可以获得普查员提供的专用二维码,并扫描二维码进入微信“人口普查小程序”自主填报相关信息,既便捷又安全。

凤凰山路跨风河桥 管线改迁工程过半



□记者 张静
通讯员 崔超 报道

本报讯 29日,记者从西海岸公用事业集团工程建设公司了解到,由该公司承建的凤凰山路跨风河桥管线改迁工程正稳步推进施工工作,截至目前,北半段施工已全部完成,正在拆除北侧围堰,填筑南侧围堰,整个工程预计12月上旬完工。

据了解,凤凰山路跨风河桥梁管线改迁工程为凤凰山南路通桥梁工程配套工程,工程主要内容为DN1600污水管道, DN800、DN500(两道)中水管道迁改包封等。截至目前,累计沟槽基础开挖、外运淤泥13000立方米,钢板桩支护570米,沟槽垫层支模、拆模浇筑5760平方米,敷设给水管、电力管、热力管等2700米,格宾防浪抛石槽施工180米,已累计完成工程总进度的50%。

据悉,改迁工程完工后,凤凰山路跨风河桥梁施工单位方可进场施工,完工后的凤凰山路跨风河桥工程也将全面促进海洋活力区交通网络布局再优化。

(上接第一版)展馆与线上平台同步的方式,邀请生活机器人行业商家通过展览、交流等形式,搭建线下导流线上,线上覆盖线下的交互式云网络。

春光里产业资本集团创始人杨守彬介绍,举办中国(青岛)生活机器人先锋汇,旨在打造全国领先的垂直科技服务电商平台,形成“生活机器人产业集群”,塑造生活类机器人的生态圈。

据悉,以“先锋汇”为基础和起点,中国生活类机器人垂直电商平台——“生机汇”项目也将启动。“生机汇”将优选生活机器人行业头部品牌,覆盖家居类、教育类、娱乐类、康复类几大生活机器人行业板块,依托展会开展线下宣传,评选行业榜单,依托强势快递品牌,打造工厂—平台—消费者的“直达优选体系”。

杨守彬介绍:“青岛自贸片区和春光里资本共同打造的‘生机汇’不仅是电商平台,更是实现科技创新、模式创新、产业创新的重要载体,将为青岛发展不断释放创新能量。”

市民爱心替岗 致敬环卫工人 宣传垃圾分类 践行绿色生活

近日,西海岸公用事业集团市政管理有限公司在九连山路组织开展了“关爱环卫工人·清晨体验日”活动,30余名爱心市民参与了此次活动。

活动当天早上7点,爱心市民与环卫工人一起,用扫帚将落叶、垃圾等扫到一起,再收集装入垃圾袋内。“通过亲身体验环卫工作,我们了解了环卫工人的辛苦。秋季道路落叶多,路上

车流量大,环卫作业存在一定的安全隐患,希望市民们爱护我们的环境,从自身做起,关注、关爱环卫工人这个群体。”一位参与活动的市民说道。

通过此次活动,进一步弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,改善了我区环境卫生的同时,也向公众展示了环卫工人的辛勤不易。

(崔燕)

为进一步加强社会公众对垃圾分类的认识及了解,10月22日至28日,西海岸公用事业集团市政管理有限公司在香江路智能停车场组织开展了“垃圾分类 简约时尚”主题宣传周活动。

活动中,该公司不仅邀请“垃圾分类宣传小达人”向公众发放垃圾分类宣传品及宣传资料,还对垃圾的收运情况及终端去向进行解读。同时,开展

“垃圾利用达人”活动,现场收集公众在日常生活中利用可回收垃圾制作出的物品,评优进行奖励。据统计,此次活动共服务社会公众1000余人次,收取了50余件利用可回收垃圾制作出的物品,并评选了2名回收利用小达人。

通过此次活动,提升了公众的环保观念,普及了垃圾分类知识。

(李丛 薛博文)